

УДК 33.331.233

Э. А. Азизов,
диссертант, Азербайджанский государственный экономический университет

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В СОВРЕМЕННЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ

В статье были исследованы задачи формирования и развития предпринимательской деятельности в современных экономических условиях, проводимые экономические реформы в этой области, их основные результаты и др. В то же время, в статье с целью расширения предпринимательской деятельности были представлены две основные модели социально-экономического развития страны.

The article problems of formation and development activity of entrepreneurship realization economic reforms, its basic results in modern economic condition was investigated. The article for increasing activity of entrepreneurship and providing social-economic development of country basic development models of market economy was shown.

Ключевые слова: предпринимательство, рыночная экономика, монополия, национальная экономика, экономическое развитие, экономическое регулирование, экономические реформы, экономическая модель.

Key words: entrepreneurship, market economy, monopoly, national economy, economic development, economic regulation, economic reforms, economic model.

Предпринимательская деятельность, будучи значительным фактором движущей силы рыночного механизма, играет важную роль в развитии экономики страны. Укрепление рыночной экономики страны и обеспечение уровня экономического развития основывается на развитии предпринимательской деятельности.

Рост экономического развития и материального благосостояния возможен посредством создания в стране системы рыночной экономики и ее взаимосвязи с мировой рыночной системой.

Смешанная экономическая система, входящая в систему рыночной экономики и рыночных отношений, различается нижеследующими характерными чертами:

- создание различных хозяйственных форм входящих в систему, наличие взаимосвязанных и объединенных друг с другом хозяйственных систем, соответствие их коллективным и общественным основам и возможность интеграции;
- влияние государственного регулирования на экономические и социальные процессы, периодический переход их из одной формы в другую, регулирование существующими законами и правилами государственной деятельности.

Необходимость наличия таких взаимосвязей и особенностей смешанной экономики создает условия для обеспечения общественных и частных интересов и постоянного удовлетворения социальных потребностей населения.

Процесс рыночной экономики реализуется в процессе развития страны посредством экономических реформ, учета ее прошлого, а также уровня экономического и культурного развития. Смешанная экономика это такой тип хозяйственного развития, который объединяет в себе рыночные отношения и плановое хозяйство, общественную собствен-

ность, являющуюся основным фактором производственного процесса, с частной собственностью.

Основу формирования смешанной экономики составляет правильная увязка экономической эффективности с принципом социальной справедливости. При этом максимальной эффективностью в основных сферах такого производства дает наличие конкурентной среды в условиях рыночной экономики, а государство выполняет функцию справедливого распределения национального дохода [1].

В странах с доминирующей смешанной экономической системой роль государства направлена на устранение последствий системы рыночной экономики, то есть инфляции, безработицы, экономического кризиса, загрязнения окружающей среды и регулирование других факторов.

Как главное направление проводимых в Азербайджанской Республике радикальных экономических реформ выступает создание и развитие предпринимательства, составляющего фундамент развития рыночных механизмов. С целью осуществления ряда организационных, правовых и экономических мер и создания более благоприятной среды для предпринимательской деятельности проводятся основательные реформы. В результате этих мер с каждым днем повышается доля частного предпринимательства в социально-экономическом развитии нашей страны, в главных макроэкономических показателях, таких как ВВП и др., а также во всех сферах производства и услуг, в внешнеэкономических связях, в занятости населения, в налоговых поступлениях в бюджет. Ориентация деятельности этого сектора на приоритетные направления развития экономики страны и еще более ускоренное региональное развитие предпринимательства — одна из главных обязанностей,

стоящих в настоящее время, которая и составляет основные цели государственных программ по развитию этой сферы. Эффективная реализация указанных целей, аналитический анализ состояния развития предпринимательства, раскрытие проблем, определение путей их решения создает необходимость разработки научно обоснованных предложений и рекомендаций в этом направлении [2].

Должна быть оказана государственная помощь в создании формировании свободного предпринимательства в частном секторе, должно быть отдано преимущество производственно направленной предпринимательской деятельности ее стимулированию.

Установление льготного налогообложения и выдача льготных кредитов для стимулирования развития частного сектора имеет важное значения для развития предпринимательства. Каждое лицо, желающее заняться предпринимательской деятельностью, при условии соблюдения законов и правил о предпринимательской деятельности, выбирает для себя вид деятельности, проходит регистрацию на основе законодательных актов и после документирования выполнения своих обязательств перед государством начинает осуществлять свою деятельность.

Как в развитых странах и странах, находящихся в развитии, в Азербайджанской Республике в решении социально-экономических проблем имеется место и роль частного сектора. В обеспечении внутреннего рынка республики товарами и услугами, в охвате конкуренции всех отраслей, в привлечении в производство трудовых и материальных ресурсов и удовлетворении потребностей населения важную роль играет частный сектор.

В период рыночных отношений еще больше ощущается регулировочная, установочная роль государства. Так, долгое время в странах осуществляющих свою деятельность в условиях рыночной экономики может быть, не ощущалась необходимость вмешательства государства в работу предпринимателя, ее регулирование. Потому, что в стране экономика, долгие годы регулируемая сформированными законами, управлялось на основании законов рыночного механизма и требования и предложения рынка [3].

В каждой стране самый важный путь формирования и развития истинного свободного предпринимательства — это приватизация государственного имущества. Приватизация в переходный период экономики создает правовую базу для возрождения предприятий. Помимо этого, приватизация и разгосударствление усиливает материальный стимул предприятий для внедрения в производство научно-технических новшеств.

Необходимо осуществление широких реформ в области реализации проблемы формирования и развития предпринимательства, применение его во всех сферах жизни и быта, осуществление интеграции страны в мировую экономическую систему.

В развитии предпринимательства, с экономической точки зрения, должен учитываться пройденный западными странами, которые приобрели высокий, передовой опыт. В этом аспекте очень важно использовать иностранные инвестиции совместно с зарубежными фирмами на основании принципов рыночной экономики.

Азербайджан, проводящий политику экономических реформ, постоянно старается реализовывать линию по социально-экономическому развитию, либерализации рыночной экономики, формированию и развитию свободного предпринимательства, привлечению в страну иностранных инвестиций и созданию для них выгодных условий [4].

На рынке экономические, рыночные отношения каждой из двух сторон, каждых из двух субъектов находятся под взаимным противовлиянием. Отражая эти объективные противоположности, определяются противоречия имеющиеся между производством товаров и услуг и их реализаций. Поэтому рыночные отношения формируют в системе рыноч-

ной экономики новый закон — закон конкуренции, который начинает осуществлять свою деятельность.

В условиях рыночной экономики процесс свободной конкуренции заставляет производителей товаров и услуг создавать благоприятные условия для производства продукции, услуг и их реализации.

Повышая качество продукции, уменьшая ее себестоимость, обеспечивая техническое обеспечение, получение дополнительной прибыли, избыточного дохода превращается в основную цель. Если на рынке товаров производители-монополисты будут осуществлять свою деятельность по производству какой-нибудь продукции, то в конечном итоге дополнительная прибыль превращается в высокую монопольную прибыль. В таких условиях это как фактор роста развития экономики и эффективности производства ослабляет конкуренцию. В этом случае вмешательство государства в монополистическую деятельность хозяйственных субъектов и предпринимателей, повышение его роли регулятора оказывает воздействие на развитие свободной конкуренции.

Как известно из опыта зарубежных стран, успешно достигших высокого уровня рыночных отношений и рыночной экономики, рыночная экономика, обеспечивающая развитие общества-страны, строится на двух основных моделях. Это — либеральная модель и рынок с социальной направленностью, а они прежде всего отличаются друг от друга по государственному регулированию экономики [5].

Специфические особенности либеральной экономики основываются хоть и на небольшом вмешательстве государства в развитие экономики, ее управление и деятельность хозяйственных субъектов определяется ее управлением.

Данная модель основывается на участии в регулировании отношений в государственном секторе. Отношения в государственном секторе характеризуются максимальной свободой хозяйственных субъектов, минимальным участием государства в решении социальных задач, его регулирующим воздействием. Регулирующее воздействие в основном характеризуется вмешательством в экономику на макроэкономическом уровне.

Для обеспечения в полном смысле реализации экономических реформ необходимо осуществление следующих мер: ускорение приватизации государственного имущества; на сегодняшнем начальном этапе рыночной экономики усиление вмешательства государства в регулирование экономики, особенно в стратегических отраслях, в регулирование создания системы рыночной экономики; усиление внимания к монополизации производства и формированию конкурентной среды; усовершенствование финансово-кредитных и налоговых механизмов в экономике республики, стимулированием производства льготным налогообложением, укрепление налоговой базы и увеличение налоговых поступлений в бюджет и т.д.

Литература:

1. Мехтиев И.А. Инвестиционная структура Азербайджана и ее влияние на развитие экономики. — Москва: Наука, 2004. — 220 с.
2. Шакаралиев А.Ш. Экономическая политика государства; реальность и перспектива. — Баку: Экономика, 2009. — 415 с.
3. Ширай В.И. Мировая экономика и международные экономические отношения. — Москва: Издательских дом Дашков и К., 2003. — 528 с.
4. Колесов В.П., Кулаков М.В. Международная экономика. — Москва: Инфра — М, 2009. — 345 с.
5. Экономическая теория / Под ред. Дж. Итуэлла, М.Милгейта, П. Ньюмена. — Москва: Инфра — М., 2004. — 511 с.

Стаття надійшла до редакції 16.06.2012 р.